

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年八月十一 2025年10月2日 星期四 今日4版
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9861期

长假首日,中外游客打卡有福之州—— 山河湖海 自在悠游

本报记者 朱榕 孙漫 燕晓 林晗

城外,山海相依;城内,青山如画,内河蜿蜒,串联起“半城烟火半城绿”,更映照着2200多年的历史文脉……长假首日,福州山河湖海各展风采,迎来众多市民游客。登福山、游福水、赛福舟、享福趣,这座山水城市的生态画卷和人文底蕴正徐徐展开。

登山祈福话团圆

桂香袅袅,山风清爽,手作的冰皮月饼配合特有的鼓岭奶茶,组成一顿别有风味的鼓岭下午茶。昨日,“月满华诞 情聚鼓岭”活动在万国公益社举行,30多位共建“一带一路”国家留学生畅叙友谊。

活动现场,中外游客和本地居民欢聚一堂,揉面、填馅、压膜,一块块精致的冰皮月饼新鲜出炉。“吃着自己手作的甜蜜月饼,我感受到中国特有的中秋节习俗,以及对家和团圆的重视。”来自福建医科大学海外教育学院的马来西亚留学生说。

当天,鼓岭景区在万国公益社设置“我爱你中国”心形打卡点,在柳杉王公园、富家别墅、万国公益社、大梦书屋等地设置冰皮月饼制作、摆塔、博饼、套圈、非遗体验等精彩的互动游戏,吸引众多市民游客体验。

如果说鼓岭是一部记录中西交流的生态史诗,那么有着“千年碑林”之称的鼓山就是流量担当,自古就是福州人登高



留学生在鼓岭体验摆塔习俗。(鼓岭管委会供图)

祈福的首选地。昨日,“寻福鼓山 喜迎国庆”特色文化活动启幕。在鼓山下院广场“我在鼓山向祖国表白”互动打卡墙,游客们按下表白按钮,为祖国献上祝福;在闽山第一亭,扮演蔡襄的演员手持毛笔、书卷,邀请游客打卡互动。

据主办方介绍,活动以鼓山摩崖石刻中的“福”字为核心线索,在鼓山下院广场、瞭望台等登山道沿线设置打卡区,吸引中外游客共同登福山、寻福字、集福气。

内河泛舟正当时

“快点,上船啦!”“快帮我

拍一张!”长假首日,“舟游”福州成了不少亲子家庭出游的不二之选。

“一船穿多景,半日览千年。我是来‘解锁’和老单一样的内河航线的。”随着《老单走福州》第二季的热播,单霁翔泛舟的西湖—白马河航线,成为市民游客争相体验的“网红路线”。

昨日上午,西湖公园码头前,不少候船游客拿出节目视频,准备一来场“实景还原”,“跟着老单的视角才发现,白马河上的喜鹊桥、西关水闸背后藏着这么多精彩的水城故事”。

这条“福舟悠游”的人气航线从西湖公园码头出发,经芳华剧院、榕树群至黎明湖,40分钟航程串联起“半城烟火半城绿”的精彩。

来自苏州的吴女士一下船就感慨地说:“这条航线上,有传说故事,有文化地标,真正让人感受到福州这座历史文化名城的深厚文脉。”

全省首个“水上电梯”过船闸体验,也让游客倍感新奇。“孩子看了节目后,一定要来坐‘同款福舟’,这体验就像是坐上了会‘漂移’的‘观景台’。”来自厦门的游客陈先生说。

入夜后,沿白马河泛舟,墙体光影秀与灯带勾勒出古桥轮廓。



舞蹈《一世三簪》亮相晋安湖畔。本报记者 张旭阳摄

400米的水道上,随着发令枪响,12支龙舟队挥桨逐浪,向着冠军发起冲击。岸边,观赛人群为龙舟健儿加油,也为祖国献上祝福。多次观赏内河龙舟赛的市民老林说:“每次来不

湖上燃动“好风景”

昨日清晨,晋安湖公园被阵阵龙舟鼓声唤醒。作为晋安湖欢乐嘉年华的“开场大戏”,“旗开得胜”晋安湖龙舟赛激情开赛。一大早,湖畔就聚满了观赛市民。“这可是我们福州本土的人气赛事,又是首次在国庆当天举办,必须来捧场。”早

早带着小孙子坐在最佳观赛区的“老福州”黄依伯说。

400米的水道上,随着发令枪响,12支龙舟队挥桨逐浪,向着冠军发起冲击。岸边,观赛人群为龙舟健儿加油,也为祖国献上祝福。多次观赏内河龙舟赛的市民老林说:“每次来不

本报讯(记者 吴桦真 通讯员 陈超越 钟健 林煌)10月1日,在福州海关所属榕城海关监管下,包括“福建造”汽车在内的近1700辆国产汽车缓缓驶上中远海特“兰花领袖”号滚装船,从福州港江阴港区启航,驶向中东地区。这标志着福州港迈出打造东南沿海整车出口枢纽港的关键一步,为中国汽车出海再添国际物流“大动脉”。

据了解,这批国产汽车将通过滚装船运输到科

威特、卡塔尔、阿联酋等国家,全程约5300海里,航行时间约15天。

随着“兰花领袖”轮驶向深蓝,福州港江阴港区的滚装航线正朝着常态化运营迈进。作为我国第六个汽车平行进口口岸,江阴港区已建成22.2万平方米整车堆场(含7.2万平方米保税区域),配备洗车、充电等全链条设施。据海关统计,2023年1月至今,江阴港区累计进出口汽车4.56万辆。

路桥“牵手”出行提速

金山大桥西互通立交4条机动车匝道通车

本报讯(记者 孙漫)昨日,金山大桥西互通立交4条新建机动车匝道正式通车。至此,该互通立交已有6条机动车匝道实现通车。闽江大道车辆上下金山大桥、闽江大道往来车辆通过金山大桥与闽江大道路口,均实现无红绿灯快速通行。

此次新通车的4条匝道分别是:金山大桥出城右转下行至闽江大道洪山桥方向的D匝道、金山大桥出城左转下行至闽江大道尤溪洲大桥方向的E匝道、闽江大道洪山桥左转上行金山大桥方向的F匝道、闽江大道洪山桥往尤溪洲大桥方向的G匝道。

其中,D匝道与E匝道将大大缓解金山大桥下桥处金山大道与金榕南路、金榕北路交叉路口的交通压力。此前,下行金山大桥的车辆,要前往闽江大道得掉头沿金山大道辅路通行或绕行金榕南路、金榕北路。此次2条匝道通车后,下行金山大桥前往闽江大道的车辆,就能直接沿着互通立交匝道实现无红绿灯通行,为桥下交通减负。

F匝道与G匝道也为闽江大道洪山桥方向车辆的通行“加速”。原先,香江明珠、马榕小区等闽江大道沿线的小区车辆要上金山大桥,得从金山大道辅路绕行。现在有了新匝道,就能一桥直达。

金山大桥西互通立交为三层互通立交,共新建7条机动车匝道、3条非机动车匝道。目前,7条机动车匝道均已建成,其中6条已通车,剩余1条将与在建的金山大道主线高架桥同步通车。3条非机动车匝道中,1条已开放。

作为城区缓堵“利器”,金山大桥西互通立交与已完工的尤溪洲南立交提升改造工程、工业路(杨桥路—上浦路)提升改造工程共同组成一条快速通行的大通道,实现尤溪洲大桥、闽江大道与金山大桥之间的快速交通转换。

这个假期,除了通行“喜报”,一场紧锣密鼓的攻坚战也吹响号角。除了加速展开金山大桥西互通立交剩余非机动车匝道建设,金山大道主线高架桥建设也在有序推进。国庆中秋假期恰逢施工黄金期,200多名施工管理人员驻扎一线,重点展开主线桥金榕路口钢箱梁与预制小箱梁的吊装作业。



金山大道西互通立交。本报记者 陈暖摄

福州地铁2号线东延线一期9座车站主体封顶

本报讯(记者 傅亦静)9月30日,随着青洲站混凝土浇筑完成,福州地铁2号线东延线一期工程9座车站全面实现主体结构封顶。

福州地铁2号线东延线一期工程全长14.6公里,设置洋里站、魁岐站、葆桢站、儒江站、下德站、马江渡站、船政文化城站、罗星塔站、青洲站等9座车站。其中,青洲站位于罗星路与青洲路交叉口,总长585米,设置3个出入口和3组风亭,采用地下两层岛式设计。

福派民宿生活季启幕

拓展消费场景,带来多元体验

本报讯(记者 燕晓)9月30日晚,由福州市文化和旅游局牵头,联合多家金融机构与民宿品牌共同打造的“不眠之夜·宿”来福州”2025福州福派民宿生活季在永泰县佳信·劳德巴赫小镇启幕。活动以“一间民宿,来一座城市”为核心理念,通过“政府引导+平台赋能+行业让利”的模式,深度拓展民宿消费场景,推动福州文旅经济高质量发展。

9月25日活动预热以来,在全网引发广泛关注。微信公众号“遇见福州”推出的整点秒杀活动,4天吸引超10万人次参与。小红书平台话题阅读量突破20万次,发放民宿折扣券、满减券等共计2.2万元。携程平台上,优秀房源发售量突破万间。

9月30日晚的嘉年华现场,文化演出、美食体验、文创产品等多元业态交融,让游客在感受闽都韵味的同时尽享假日乐趣。活动现场发布了闽清村唱主题游等特色旅游线路,为游客提供丰富的出行选择。

本次福派民宿生活季将持续整个国庆中秋假期。10月1日,“宿在永泰”2025年永泰民宿生活季推出“晒秋游、庄寨游、山水游”等多条特色旅游线路。2日将举办2025年全国“四季村晚”示范展示点永泰秋季“村晚”暨“四季村歌”展示活动。1日至5日,艺术文化市集将带来热气球升空、农特产品展销、美食打卡等体验,实现“住宿+体验+消费”全链条服务升级。

随着国庆中秋假期的到来,福州将以更丰富的产品、更优质的服务迎接全国游客,让“福派民宿”成为假期文旅消费的新选择,推动“有福之州”文旅品牌走向全国。

我爱你,中国! ——五一广场国庆升旗仪式见闻

本报记者 任思言 沐方婷 通讯员 榕肖

10月1日清晨,晨光穿透云层。此时,五一广场已是一片沸腾的海洋,满怀爱国之心的市民游客从四面八方汇聚于此。他们眼中闪烁着期待的光芒,等待着五星红旗升起的庄严时刻。这一刻,是他们与祖国最深情的约定。

5时42分,礼宾车从三坊七巷消防救援站缓缓驶出。擎旗手紧握着叠放整齐的国旗,护旗手身姿挺拔,他们的眼中闪烁着坚定的光芒。那面即将升起的旗帜,在黎明前的微光中格外鲜红,犹如一颗跳动的赤子之心。

5时55分,60名身着“火焰蓝”礼服的国旗护卫队员,昂首挺胸,迈着铿锵有力、整齐划一的步伐,向着旗台稳步走来。整齐划一的脚步声,仿佛时代的鼓点,敲击在每个见证者的心坎上。

“向国旗——敬礼”的口令划破长空,升旗手振臂扬旗,鲜艳的五星红旗在《义勇军进行曲》的激昂旋律中徐徐上升。此刻,万千目光汇聚一处,不同年龄、不同身份的人们齐声高唱,



五一广场升旗仪式。
本报记者 林双伟摄

一次观看升旗仪式的熊女士说,“9月3日的阅兵让我心潮澎湃,今天站在这里,看着国旗升起,我感到无比骄傲和自豪。”

当人们全身心沉浸在喜悦与激动中时,可能不知道,五一广场的干净与整洁背后,是环卫工在默默守护。昨日凌晨3时,环卫工朱学雄和同事们赶到五一广场,按照预先分工,借着广场灯光,仔细巡查,清理每个角落。令朱学雄欣慰的是,很多市民游客都自觉将垃圾打包好,这让他和同事们的工作轻松了不少。5时55分,国歌奏响的瞬间,整个广场顿时安静下来。朱学雄也停下手中的工作,对国旗行注目礼,心中涌起强烈的自豪感——能在国旗旗下为市民守护这一方洁净,倍感光荣!

红旗漫卷,初心如炬。在清晨的五一广场,有一种感动在流淌,有一种力量在汇聚——这是每一个中华儿女对祖国最深情的告白。在这庄严的时刻,热血与热泪交织,爱国之情在每一个人心中熊熊燃烧,激励着我们在新时代的征程上奋勇前行!

烁着激动的泪光:“这是我第一次在五一广场看升旗,国旗升起的那一刻,我的心中无比自豪。我要把今天的所见所感写进日记,让这份感动永远留在心中!”

今年79岁的林威特意穿上珍藏多年的军装,胸前的功勋章在晨光中熠熠生辉。这位1964年参军的老兵动情地说:“我曾

在霞浦某海岛驻守5年,那段守卫海疆的岁月是我最珍贵的记忆。2022年起,我每年国庆节都要来五一广场看升旗,每一次都能感受到祖国日新月异的变化。”

今年79岁的林威特意穿上珍藏多年的军装,胸前的功勋章在